

**百姓问政**  
天津广播电视台电视新闻中心

深入践行人民城市理念,持续创造高品质生活,扎实推进共同富裕,回顾2025年全市20项民心工程,本期《百姓问政》聚焦文化体育方面,邀请市体育局和市文旅局相关负责同志,介绍民心工程落实情况。

## 聚焦文化体育领域民心工程 健身活动“下楼即享” 文化活动“身边就有”



### 市体育局:加强群众健身场地及设施建设

按照2025年全市20项民心工程总体部署,市体育局承担的民心工程任务,包括加强群众健身场地及设施建设、举办“体彩杯”2025年天津市全民健身健康运动会和举办2025天津马拉松。过去这一年,市体育局在全市更新社区健身园1000处,利用社区边角地、楼间空地等零散空间,新建社区户外微场地80处,建设百姓健身房20处,满足居民“下楼即享”的日常活动需求。全市建设12处主题体育公园,既满足日常群众健身,又能开展赛事活动。天津银行·2025天津马拉松已于2025年10月26日圆满落幕,33000名跑者顺利完赛,将赛事打造为展示城市形象和对外文化交流窗口。

**记者:**每次天津马拉松,都会有非常多的各地跑者、游客会聚天津,从哪些方面去提升赛事知名度,推动文旅体融合?

**市体育局训练竞赛处副处长王青:**在逐渐地杜绝闭门造车、关门办赛的传统模式,着力打造“赛事+”消费生态圈,探索“赛事+旅游”“赛事+消费”等新模式,推进“跟着赛事去旅行”品牌活动。以天津马拉松赛事为例,主要是在发扬津派文化、绿色低碳环保、科技化赋能和打造国际化赛事这四个方面重点发力提升赛事质量。一是立足天津历史文化和现代城市特色,强化“津派文化”主题,将体育赛事与津派文化和区域特色深度融合,打造城市IP名片,将赛事打造为天津对外文化交流窗口,推动“马拉松+非遗展演”“马拉松+美食节”等特色活动。二是围绕绿色环保、碳中和及循环利用方面开展天津马拉松在绿色马拉松发展之路上的创新实践,包含塑“造”新生计划、塑料再生物资,环保跑者招募、旧衣旧装备回收、线下绿色低碳互动展等多项内

容。三是以科技创新为创新驱动,全面打造“智慧天马”赛事体系。在智能服务应用及创新互动体验方面引入无人机技术、3D打印技术、AI技术、重载机器人技术、数字藏品技术及赛道定位系统等,打造更具互动性的赛事文化体验。四是突出国际视野与城市表达,全面提升天津马拉松在国际交流,尤其是赛事文化传播、产业互联互通中的窗口作用,赋能城市高质量对外传播和全球形象塑造。2026年将全力申办和引进有影响力的国内外高水平竞技体育赛事,做好世界青少年武术锦标赛、亚洲女排锦标赛、亚洲室内田径锦标赛、ITF国际网球巡回赛天津站以及全国柔道冠军赛、中国棒球联赛、中国高尔夫球巡回赛等国际国内大型赛事的组织工作,全力推动文商旅体融合,为促进本市高质量发展搭建更好平台。

**记者:**户外微场地在选址上有哪些考虑?如何有效利用这些零碎的地块去匹配居民的需求?

**市体育局群众体育处处长庞超:**在建设户外微场地时,严格落实国家体育总局对器材安装及场地的要求。坚持三个基本原则:一是建设环境上突出融合性、合理性、安全性。二是使用功能上突出综合性、适用性、多样性。三是适用人群上要突出均衡性、便捷性、广泛性。在匹配居民需求,配置健身设施时,通常采取“自上而下”和“自下而上”两种方式进行。“自上而下”是各区体育局对接社区(村),广泛征求居民意见。“自下而上”是居民向社区(村)、街道(镇),再向区体育局申请配置健身设施。为满足不同人群健身需求,优化设计了智能景观系列、儿童系列、中青年系列、老年人系列等7种方案供群众选择,以匹配不同人群的健身需求。

### 市文旅局:开展多场次群众文化活动

市文旅局承担2025年20项民心工程的三方面工作,一是开展名家经典惠民演出季。组织本市专业艺术院团和知名艺术家,完成了249场精彩演出,市民可凭文惠卡购买这些演出的门票,享受3到9折的优惠;二是举行第十届天津市民文化艺术节,以文化场馆、文化广场、基层文化站为阵地,涵盖广场舞、曲艺等多种形式,累计开展了3000多场次的群众文化活动;三是开展“博物馆里过传统节日”活动。

**记者:**满足市民的文化需求也需要不断去创新形式,还有哪些活动把文化资源送到老百姓身边,都有哪些新的亮点?

**市文化和旅游局公共服务处处长张恩铭:**把优质文化资源送到百姓身边,2024年、2025年连续两年联合海河沿线各区和相关单位推出“‘桥’见海河,邂逅浪漫”桥边音乐汇系列活动。以海河沿线特色桥梁为背景,以亲水平台、广场、码头、游船等户外场地为舞台,每年在海河沿岸成功举办了百场精彩演出,涵盖民乐、交响乐、芭蕾舞、京剧和流行音乐等多种形式,群众反响热烈。通过“线下演出+线上直播”模式,累计吸引上千万人次观看,相关图文内容浏览量近3亿次,引发了广泛关注和好评。

**记者:**为什么开展“博物馆里过传统节日”这样活动?有哪些亮点?这个过程中积累了哪些有益的经验?

**市文化和旅游局博物馆与社会文物处副处长闫雅萍:**开展“博物馆里过传统节日”活动,首先是为了让文物真正活起来,同时满足公众的文化消费需求,增强国内公众的文化认同感,为中国文化软实力提供有力支撑,使中国传统文化在全球化语境中找到自己的位置。亮点活动方面,去年春节期间,京津冀三地文化文物部门以“文物告诉你·何以中国节”为活动口号,联合策划推出“京津冀博物馆里过大

年”系列活动;清明期间,周恩来邓颖超纪念馆举办“海棠花文化节”。这些活动围绕节日主题,以不同形式满足群众节日期间文化需求,营造了浓厚的节日氛围。经过一年运行,总结出五条宝贵经验:一是坚持高位推动,将活动纳入民心工程,建立市区联动、部门协同机制;二是突出精品导向,立足馆藏资源策划原创展览,加强馆际合作;三是注重惠民实效,推行延时闭馆、夜游博物馆等举措;四是创新传播方式,打造“叔同之夜”等文化IP;五是深化区域协同,联合京津冀推动资源共享、品牌共建。

**记者:**春节马上就要到了,市文旅局将会组织开展哪些精彩的活动,来丰富大家节日期间的文化生活?

**市文化和旅游局副局长李苗:**一是组织“欢乐京津冀一起过大年·骏马迎春 戏聚天津”2026新春演出季”,开展戏曲、话剧、音乐、舞蹈等多种类型的演出。包括京剧《锁麟囊》《长坂坡·汉津口》、话剧《雷雨》以及儿童剧《敦煌·九色鹿王》,引进深受观众喜爱的现象级舞蹈诗剧《只此青绿》等,丰富节日文化生活。二是开展“瑞马迎春”系列特色文化活动。全市文化馆将推出“瑞马迎春·群星闪耀”春节联欢会、“龙马精神笑迎春”新年相声专场等演出。全市各图书馆将开展“瑞马迎春——图书馆里过大年”主题活动,包括非遗体验、亲子共读、文化展览、科普探索等形式,场馆内年味浓郁,了解年的故事,感受年的温暖。三是推出《马跃迎春》特色展览。全市博物馆将结合迎新春与生肖主题组织专题展览,还将融合民俗展示、文艺演出、手工体验等推出沉浸式体验活动,举办“马踏新韵乐溯自然”交响音乐会等社教活动,增强文博活动的互动性与趣味性,传承中华优秀传统文化,共庆新春佳节。

**记者 朱亚松 整理 信华  
图片由《百姓问政》节目组提供**